

王岐山在纪念中美“乒乓外交”50周年活动上发表致辞

新华社北京4月24日电 国家副主席王岐山24日在纪念中美“乒乓外交”50周年活动上通过视频发表致辞。

王岐山指出,“乒乓外交”是中美关系史上的一段佳话。“以小球推动大球”,开启了中美关系正常化的历史性进程。50年来,中美关

系虽历经风雨,但总体不断前行,各领域合作成果丰硕,为两国人民带来了实实在在的利益,也促进了世界的繁荣稳定。

王岐山强调,当前,中美关系正处在重要关口。作为世界前两大经济体和联合国安理会常任理事国,中美合则两利、斗则俱伤,

合作是双方唯一正确的选择。双方要按照两国元首除夕通话精神,从两国人民福祉出发,从历史中汲取灵感和动力,聚焦合作,管控分歧,推进各领域交流合作,推动两国关系健康稳定发展,为共同战胜新冠肺炎疫情、促进全球经济复苏、维护世界和平稳定作

出更大贡献。

此次活动由中国人民对外友好协会、国家体育总局、中国美国人民友好协会共同主办。美国前国务卿基辛格等发表视频致辞。中美“乒乓外交”亲历者等400余人通过线上线下方式出席纪念活动。

王晨在广西进行中医药法执法检查时强调

依法促进中医药传承创新发展 努力满足人民群众卫生健康需求

新华社南宁4月24日电 中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨21日至24日率全国人大常委会执法检查组在广西进行中医药法执法检查。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻习近平总书记关于中医药工作的重要指示精神,坚持以人民为中心,加强中医药法贯彻实施,依法促进中医药事业高质量发展,努力满足人民群众卫生健康需求。

执法检查组先后在南宁、柳州等地开展检查。在广西药用植物园,了解中药材种植选育、科

研、科普等情况;在广西国际壮中医院、柳州市中医医院和社区卫生服务中心,调研包括壮瑶医药在内的中医药诊疗服务、基层中医诊疗机构建设和中医人才培养等情况;在广西仙荣中药科技有限公司、广西花红药业股份有限公司、广西红花药业股份有限公司,考察中药材生产、加工、科研和产业发展等情况。检查组召开座谈会,听取自治区实施中医药法情况汇报,与政府职能部门、广西中医药大学、广西中医药研究院有关负责同志座谈,并开展了随机抽查。

王晨指出,广西认真贯彻落实中医药法,围绕促进中医药传

承创新发展,坚持中西医并重,充分发挥生态建设和绿色发展优势,建立符合中医药特点的管理制度,中医药事业取得蓬勃发展的新局面。

王晨强调,中医药法是我国中医药领域第一部综合性、基础性法律。要从立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的高度,依法推动中医药守正创新、传承发展,积极推进健康中国建设。要遵循中医药发展规律,建立健全符合中医药特点的服务体系、管理模式、人才培养模式等。要坚持问题导向,认真补短板强弱项,压实政府、企业等各

有关方面的法定责任,完善配套法规制度,推进中医药体制机制改革创新,更好发挥中医药在实现“十四五”目标任务和全面建设社会主义现代化国家中的重要作用。

在广西期间,王晨到自治区人大机关调研,考察南宁新兴社区基层立法联系点、人大代表团联络站和柳州麒麟街道代表履职活动中心;主持召开座谈会,听取部分省市区市人大常委会负责同志和基层人大代表对加强和改进新时代人大工作的意见建议。

王晨还瞻仰了李明瑞、韦拔群革命烈士纪念馆并敬献花篮。

东深供水工程建设者事迹引起强烈反响

本报讯(记者吴春燕)日前,中共中央宣传部授予东深供水工程建设者群体“时代楷模”称号。广东各地党员干部深入学习东深供水工程建设者群体先进事迹和可贵精神,结合党史学习教育,汲取时代力量,传承东深精神。

“东深供水工程”是东江—深圳供水工程的简称,是党中央于上世纪60年代开始的为解决香港同胞饮水困难而兴建的跨流域大型调水工程。50余年间,东深供水工程共有3万多名建设者接力传承,精心守护,先后4次对供水线路进行扩建、改造,实现供水“量”与“质”的提升,惠及了沿线各地,满足了香港约80%的淡水需求。“要高山低头,令河水倒流。

这是多么伟大的气魄和胸怀。”广东工业大学土木与交通工程学院袁兵教授说,他从小就听闻东深供水工程的伟大,也充分了解东深供水工程为香港繁荣稳定作出的贡献。

广东工业大学土木与交通工程学院院长刘锋表示,“时代楷模”东深供水工程建设群体中有近百名本校土木师生校友。他们这种对祖国建设的责任与担当,急国家之所急,想国家之所想,不畏困难、无惧挑战的工匠精神以及不怕苦、不怕累、甘于奉献的精神值得所有师生学习。作为一名有30余年教龄的教育工作者,要讲好“东深故事”,带领更多师生,把论文写在祖国建设的大地上,

培育更多高素质工程建设人才,在粤港澳大湾区建设的大舞台上再立新功。

广东工业大学在学校官微、官网迅速发布东深工程建设中广工人的感人事迹。节目播出后,学校师生在朋友圈形成转发、评论、点赞热潮。广东工业大学相关负责人介绍,学校将结合党史学习教育,于下周举行“学习时代楷模”报告会,邀请参与东深工程建设的广工校友代表回母校,讲述当时东深工程建设时攻坚克难、勇于奉献的感人事迹,激励学弟学妹勇毅前行。

广东省佛山市水利局总工程师杨晓明回忆自己参加1992年东深供水工程节点建设的经历,感

慨地表示,东深供水工程是香港同胞赖以生存发展的“生命线”,证明祖国永远是香港保持繁荣昌盛最坚强、最可靠的后盾。

广东水利电力职业技术学院许多师生参与了“东深供水工程”建设。该校水电工程学院水电专业李国晓老师20年前大学毕业时,即参与了东深供水工程(四期)莲湖泵站机电安装项目。如今,作为水电专业教师,李国晓在课堂上,常结合自身经历,向学生讲述东深供水工程建设者顶风冒暑、夜以继日的拼搏精神,并鼓励学生发扬“东深精神”,珍惜大学时光,打牢专业知识,练就过硬技能,为大湾区的水电行业奉献自己的力量。

让农村孩子在家门口享受“小康”教育

本报记者 胡晓军 本报通讯员 薛斌

“当灿烂的太阳跳出了你东海的碧波,你的帕米尔高原上依然是群鸟闪烁……”4月23日一早,江西省南昌市红谷滩区的一家图书馆里传来阵阵读书声。生米中心小学的80余名师生和家长,正在这里开展课外阅读实践课。

距离图书馆3公里处,便是生米中心小学的校园。对在乡村学校从教32年的唐人贵来说,在有着万余册藏书的城市智慧图书馆内上课,操场没有硬化,雨天泥泞、晴天飞尘,条件很不好,印象最深的

是就地取材做教具,“用木棍做圆规,用硬纸壳做图形,有什么材料就拿什么做,上课的时候将就着用,老师都变成了手艺人。”忆起当时的情景,唐人贵说。

生米中心小学的学生多为留守儿童,过去学生学习意识薄弱,家长教育观念不足,孩子的行为习惯也存在很多问题。2017年9月,从教多年的刘芳华来到生米中心小学当校长时便注意到这一情况。于是在学校硬件条件不断改善的同时,学校的德智体美劳“五育”品质教育也有条不紊地展开。

近年来,为改善学校办学条件,均衡教育资源,当地也在不断加大教育投入,先后新建改造了教学楼和塑胶操场,配齐了多媒体教学一体机、实验室、图书馆等多功能教学设施,办起了教师食堂,学校面貌焕然一新,办学条件有了明

显改善。如今,生米中心小学下辖镇小及13所村小,在校学生1445名,各科专业教师也增加到55人。

为学生提出“六年读72本书”计划,通过阅读改变农村学校的气质;每天大课间各年级学生跳绳5分钟、跳绳6分钟;校园后的菜园子成了学生们的劳动实践基地;每学期举办一次画展……一项项举措让学生们在潜移默化中获得成长。

12岁的熊茵是该校六年级学生,父母忙于生计,学习只能依靠学校和老师。“学校开设的特色课程,让农村孩子也像城里的学生一样,学会弹琴、画画,比以前要幸福多了!”熊茵的母亲曾丽娟感慨。

同样发生变化的还有生米镇的其他村小。在生米镇青岚小学,学校将村里的茶园改建成学生劳动实践基地,让学生在采茶、制茶、品茶和奉茶的过程中体验劳动,学

习中国传统茶文化。刘芳华说:“农村教育不能拘泥于课堂和课本,要善于用好乡村资源,让孩子扩大视野,增长见识。”

从过去的土操场和瓦房,到如今的塑胶跑道、明亮的教室;从老师不愿意来、来了留不住,到如今留住住愿意来,乡村教育无论硬件条件、教学理念、家长观念,还是师资队伍都发生了很大变化。“全面小康,需要优质教育的强劲支撑。以素质教育为核心抓好乡村教育,为乡村振兴培育人才,才能奔向更扎实优质的小康生活。”刘芳华说。



道德模范光明礼赞

在北京市密云区新城子镇,一座名为太古石的小村庄掩映在群山之中。第七届全国道德模范田琴的家就坐落在这个名不见经传的小村庄。

进入村口,走上一道斜坡水泥路,就看到了田琴家的老房子。田琴介绍,这是她爷爷年轻时从河套一块一块搬回石头盖起来的房子,现在已经60多年了。木格窗、糊墙纸、老土炕、大板柜……虽然处处显露着岁月的痕迹,屋里却也干净整洁。采光最好的“上房”奶奶住着,奶奶逢人便讲:“我这大孙女啊,好看呢!”被问及怎么个“好”法时,奶奶讲起来滔滔不绝……

80后的别样青春

1980年出生的田琴,今年40岁出头,却是村里少见的“年轻人”,这也是整个村子甚至整个镇子的现状,年轻人外出打工,只有老人和儿童留在村里。

年轻时,田琴也渴望像同龄人一样去城里上班,见识见识大山外面的缤纷世界,可是自打姐姐出嫁后,家里的爷爷、奶奶都需要人照顾,她就暂时放弃了这个想法。2003年,田琴与河北省宽城满族自治县的小伙周文军结婚,男到女家,婚后居住在太古石村,第二年,田琴生下一个可爱的男孩。

为了一家老小的吃喝,丈夫到北京城里打工,田琴在家里干点零活,一家人过着平淡的生活。虽然经济上紧张了点,但丈夫体贴,老人们也都身体健康,田琴感觉很知足。她想着等孩子大一些能送到幼儿园了,就让父母帮忙照顾,她自己也去城里打工,跟丈夫团聚。

然而还没等到孩子3岁,2006年,身体一向很好的田琴母亲突发脑血栓。她一下子慌了手脚,把母亲送到县医院后赶忙给丈夫打电话,周文军此时正在建筑工地打工,她立刻请了假赶回密云,跟田琴一块儿陪床。20多天,医生说:“别浪费钱了,脑血栓很严重,没法痊愈了。”田琴便把母亲接回家里伺候。

母亲患病后,精神上出现了问题,脾气变得十分暴躁,犯了病就骂人。有时,前一秒还好好吃着饭,下一秒却说不好吃,往碗里唾唾沫,掀桌子、摔东西。遇到这种情况,田琴都是含着泪水,慢慢安抚母亲,收拾整理。到现在,这样的日子已经持续了10多年。

2004年,周文军的弟弟在一次车祸中丧生,照顾周文军父母和爷爷的重担也落在了田琴夫妇身上。那段时间,夫妻俩躺在炕上经常睡不着,生怕家里又出什么变故,但他们总是互相宽慰:“谁让咱们赶上这样的日子呢?他们在眼前一天,咱们就得好好伺候一天。”丈夫在外打工期间,一年只能回家两三次,但闲下来的时候他就给田琴打电话,问回家里老人孩子的情况,让她也多注意身体。

“七位老人,我全守护”

屋漏偏逢连夜雨。2013年的一天,田琴接到婆婆打来的电话,61岁的公公得了脑血栓,让他们赶紧回来。田琴夫妇俩急忙回到宽城,把公公接到密云治疗。治疗一个月后,带回家里疗养。由于是重度血栓,公公生活已经不能自理。考虑到年迈的爷爷公(周文军的爷爷)需要伺候,婆婆也岁数大了,田琴夫妇商量,把爷爷公、公公、婆婆都接到太古石来,这样便于照顾。

七位老人,其中两位患有脑血栓。有时,这个老人刚安顿好,那个老人又出状况。看着家里老的老、小的小,田琴也渐渐感到力不从心,仿佛有块无形大石压得她喘不过气来。她说自己曾有两次陷入了严重抑郁,但是想到纯朴憨厚的老公经常鼓励她,想到活泼可爱的儿子每天追着她叫“妈妈”,还有七位需要照顾的老人,田琴又努力振作起来,勇敢她继续面对生活。

她用孝心、耐心支撑起这个家。冬季山区温度低,她每天都把锅炉烧得热热的,以防老人受凉感冒;夏季天热,她就为老人擦拭身体,以防潮湿生疮。老人们的被褥定时拆洗,始终保持洁净。起床后,帮老人们倒洗脸水、梳头、整理衣服,让他们每天都有好心情。白天把老人们需要吃的药物分类放好,定时喂他们,晚上陪他们说说话唠嗑,讲讲外面的新鲜事儿,帮他们按摩,做辅助理疗。只要他们想吃的东西,馒头、花卷、饺子,巧手的她都会竭尽所能满足。

2014年,厄运再一次降临到田琴一家。80多岁的爷爷突然感到胃部不舒服,田琴和丈夫把爷爷送到

县医院检查,发现爷爷已是胃癌晚期。为了治病,田琴把爷爷带到地坛医院,爷爷想着自己已经80多岁,也怕家里经济负担沉重,说什么也不住院,闹着要回家。几经劝慰,爷爷才住下。住院期间,田琴为爷爷处理生活秽物,悉心照顾。其实,这个爷爷并不是田琴的亲爷爷,而是奶奶二婚招到家里的。田琴说:“您是看着我长大的呀,在我心里,您就是我的亲爷爷。”爷爷含着泪说:“你比亲孙女还亲啊!”

在爷爷病重的那段时间,由于田琴每天都要照顾爷爷,照顾母亲的时间便少了,母亲的精神状况出现了反复。有一次,田琴好不容易做好饭,母亲却突然把一盘炒好的菜翻扣在地,嘴里嚷着:“我还是不是你妈?每天去伺候你爷爷,你以后别管我叫妈了。”田琴眼含泪水,赶紧给母亲说好话,稳定母亲情绪。

也就是同一年,爷爷公也得了脑血栓。考虑到老人年迈,医生建议回家保守治疗。七位老人,其中三个患脑血栓,一个患癌症,家庭状况可想而知。奶奶和婆婆虽然身体较好,但由于年龄大了,也帮不上什么忙。丈夫在外打工挣钱,家庭重担全部落在了田琴柔弱的肩膀上。80多岁的奶奶格外心疼孙女,有时田琴要给她换洗衣服,她推说“还脏呢”,然后趁田琴外出,自己偷偷洗干净。

为了多挣些钱,改善家里经济条件,田琴在儿子就读的新城子镇中心小学找了一份食堂做饭的工作。每天早晨5点多,她先去学校上班。然后再回到家里,给几位老人做饭。从早到晚,像个陀螺一样不停打转,到了晚上浑身酸疼。

由于过度劳累,田琴患上了腰椎间盘突出、颈椎病,厉害时,腿麻、疼痛、呕吐,但照顾老人的事情一刻也没有停歇。

2015年,在几天时间里,爷爷和爷爷公相继去世。弥留之际,爷爷拉着田琴的手说:“孩子,是我们拖累了你,要不是因为我们这几个老人家,你也可以跟别的年轻人一样,去城里挣钱,过好日子。但是啊,因为你的照顾,我这几年过得特别幸福。”看着两位老人离世,田琴心酸。酸楚的是因为她没有能力让老人过上更好的生活,欣慰的是老人临终的肺腑之言让她觉得自己这一切辛苦都值得。

苦日子总有尽头。2016年,丈夫在离家10多公里的古北水镇景区找到了一份新工作,尽管劳累,但收入不错,最重要的是,终于能够每天回家了。儿子学习刻苦,从新城子镇中学考上了密云城区的高中,田琴开始憧憬未来的美好生活。

要求更严,要对得起这份荣誉

田琴的事迹在村里、镇里逐渐为人所知,她也获评“2018北京榜样”十大人物,2019年当选全国孝老爱亲道德模范。获得荣誉、登上领奖台、接受媒体采访,她并不觉得自己有什么特殊,反而有些压力。她说自己只是做了应该做的事,“尽孝是每个人都应该做到的事情”。从此以后,她对自己的言谈举止要求更严了,因为要“对得起这份荣誉”。

如果说还有什么遗憾,可能就是这些年来她一直忙于照顾老人,对孩子的学习顾及较少,心中始终有一份亏欠。儿子周家泉今年17岁,曾经抱在怀里的小娃娃,不知不觉已经高出她一头。

进入城里高中后,儿子明显感到学业紧张起来,再加上陌生的住校环境,令青春期的他产生一些焦虑情绪。儿子有时会埋怨田琴:“别

在首善之区践行首善之举

□ 侯旭东

古人云,夫孝者,百行之冠,众善之始也。作为首善之区的北京,当以孝老爱亲为首善标准。家住北京市密云区太古石村的全国道德模范田琴,把青春的热情倾注于孝老爱亲的实践,几十年来,她克服重重困难,尽心尽力赡养7位在后患病的老人,用实际行动践行社会主义核心价值观,让孝老爱亲的传统美德在太古石村蔚然成风。

“孝为德之本,百善孝为先”,“孝”是传统美德,也是家风。中华民族历来重“孝”,“乌鸦反哺,羊羔跪乳”的典故早已融入中华儿女的血脉,代代相传。对田琴来说,长辈的言传身教曾是自己选择留在大山深

本报通讯员

钱

蕾

本报记者

董

城

张景华

——记第七届全国道德模范田琴

的同学全国各地旅游,你却哪儿都没带我去过,你总是忙着照顾他们,从来不管我!”这样刺痛人心的话,她也只是默默忍受,还要安抚儿子的情绪,像当年安抚母亲一样。有时儿子状况好转一些,也会对她说:“妈妈,我知道您特别不容易,我理解,我心里其实不怪您。”

为了让儿子安心学习、生活,田琴在新城子镇上找了一个院子,公公、婆婆、丈夫、儿子住在这里,父母和奶奶仍旧住在太古石村。两个家庭、学校食堂,田琴骑着一辆小汽车,每天三点一线奔忙着。下班回家后,无论晚上在哪个家里做饭,她都要打包饭菜送到另外一处,让两边老人都吃上热腾腾的饭菜。闲下来,她跟儿子聊聊天、说说话,尽量开解他。

上班的时候,她面和、切菜、炒菜,站在窗口为孩子们打饭,看着小学生听说了她的故事,端着餐盘相告:“这不就是那位孝敬老人的阿姨吗?”新城子镇中心小学将田琴作为学校开展思政教育的鲜活资源。

“孩子们每天吃的菜,也是全国道德模范炒的。这真是我们这所大山里小学的殊荣。很多孩子的作文,写的都是田琴。孩子们观察得很细致。”新城子镇中心小学校长吴春生说,学校曾组织全体师生和家长聆听田琴的事迹报告,“孩子们很受触动,很多孩子回到家里,主动给爷爷奶奶梳头、洗脚,帮老人干点力所能及的家务。”不仅学生,就连教师们周末假期回家陪伴父母也变得更为积极了,有两位女教师在2020年获评密云区“最美儿媳”称号。在这所山区小学里,中华传统美德教育有了最生动的教材。

在新城子镇、在密云区,甚至在全国,越来越多的普通人知道田琴,并被她的事迹感动,把孝老爱亲当作分内事,从日常点滴做起,弘扬文明和谐好家风。

处的动力源泉,这让她纵使面对重重困难,却仍坚韧不拔,在孝老爱亲的路上迎难而上,无怨无悔。

“家是最小国,国是千万家”,孝老爱亲既是家风,又是国风。如今,田琴的事迹感动、感染、感召着她工作的新城子镇中心小学。在这里,孝老爱亲不仅是个体选择,更成为一股社会风气。

在进入老龄化社会的中国,老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安,是社会支持与家风传承的协奏。每个人都应当把孝老爱亲放在更加重要位置,把良好家风传承好、发扬好,绘就美好生活的文明底色。